

INHALTSVERZEICHNIS

TIPPS UND INFORMATIONEN

Seite 2

- 200 Jahre Weil-Marbacher Vollblutaraberzucht (1817-2017)
- Keine Anerkennung von PETA im Rahmen der Verbandsklage im Tierschutz
- PM-Förderprojekt für Flüchtlinge wird fortgesetzt
- Pferdesteuer vernichtet Hobby, Sport und Beruf

AUS- UND WEITERBILDUNG

Seite 3

- PM-Seminar: Besuch der Pferdeklinik Domäne Ammerhof Einblicke in die Tiermedizin und Erste Hilfe am Pferd
- PM-Seminar: Geländeführung bei der Marbacher Vielseitigkeit
- FN-Ausbilderseminar für Trainer in der Basis- und Schulpferdeausbildung: Spaßfaktor Springen für Anfänger
- Kutschenführerschein: Antragsformular ist online
- Abzeichenprüfungen
- Seminare und Lehrgänge auf einen Blick

BREITENSPORT

Seite 7

Breitensport-Veranstaltungen

FÜHRUNG UND ORGANISATION

Seite 8

- Die Mitgliederversammlung
- Der Vorstand des Vereins

Nächster Redaktionsschluss 15. Mai 2017

Titelseite:

200 Jahre Weil-Marbacher Vollblutaraberzucht (1817 - 2017)

Auf dem Foto der Vollblutaraberhengst SAID ox mit Pferdewirt Fabian Hellstern.

Foto:

Oliver Seitz

Impressum

Herausgeber:

Pferdesportverband Baden-Württemberg e.V., Murrstraße 1/2, 70806 Kornwestheim, Telefon (0 71 54) 83 28-0 Internet: http://www.pferdesport-bw.de, mailto:info@pferdesport-bw.de. Die Deutsche Nationalbibliothek verzeichnet diese Publikation in der Deutschen Nationalbibliographie unter: www.dnb.de

Der Vorstand Breitensport/Umwelt im Präsidium des Pferdesportverbandes Baden-Württemberg e.V. Rolf Berndt, Ulmer Tal 35, 89160 Dornstadt, Telefon (01 72) 7 36 11 43, mailto:Rolf-Berndt@t-online.de Reproduktion:

Kopierland GmbH, Hafenbad 35, 89073 Ulm, Telefon (07 31) 6 09 57, mailto:kopierland-ulm@t-online.de

TIPPS UND INFORMATIONEN

200 Jahre Weil-Marbacher Vollblutaraberzucht (1817 - 2017)

Am 21. Mai 2017 feiert das Haupt- und Landgestüt Marbach "200 Jahre Weil-Marbacher Vollblutaraberzucht. 1817 hat König Wilhelm I. von Württemberg mit Dekret vom 30. September sein königliches Privatgestüt Weil-Scharnhausen gegründet. Es war die erste Zuchtstätte in Europa, die sich der Zucht von arabischen Vollblütern gewidmet hat und deren Linien bis heute weiterbestehen. Eines der Gründerpferde des königlichen Gestüts Weil war der Hengst BAIRACTAR ox. Dieses Jubiläum feiert das Haupt- und Landgestüt Marbach mit besonderen Veranstaltungen zu der seit 200 Jahren ununterbrochenen, weltberühmten Weil-Marbacher Vollblutaraberzucht auf dem Gestütsgelände am:

■ Samstag, 20. Mai:

19.00 Uhr Vortrag zur Geschichte der Weil-Marbacher Vollblutaraber der Fachjournalistin Gudrun Waiditschka im Besucherinformationszentrum. Der Eintritt ist frei.

Sonntag, 21. Mai:

10.00 Uhr Vorstellung der Stuten und Fohlen am mittleren Laufstall, kommentiert durch Landoberstallmeisterin Dr. Astrid von Velsen-Zerweck.

12.00 Uhr Beginn der Fohlenschau des VZAP in der großen Reithalle

13.30 Uhr Beginn des Jubiläumsprogramms in der großen Reithalle. Im Anschluss VZAP Prämienstutenschau. Eintritt 10 Euro an den Tageskassen. Vorherige Reservierung per Telefon oder eMail möglich, Telefon (0 73 85) 96 95-0, eMail: poststelle@hul.bw.de. Bearbeitungsgebühr 2 Euro. Abholung der reservierten Karten am Veranstaltungstag im Besucherinformationszentrum von 10 bis 11.30 Uhr. Programmhefte sind an den Tageskassen erhältlich. Bewirtung in der historischen Reithalle, die Ausstellung auf dem Reithallenvorplatz. Weitere Informationen zum Haupt- und Landgestüt Marbach unter www.gestuet-marbach.de oder auf der Facebook-Seite des Gestüts.

TV-Tipp: Donnerstag, 25. Mai 2017 um 18.30 Uhr bis 19 Uhr, Dokumentation "Ein königliches Jubiläum - 200 Jahre Araberzucht in Marbach" im SWR Fernsehen und im 24/7-TV-Live Stream auf SWR.de. SWR Fernsehen

Keine Anerkennung von PETA im Rahmen der Verbandsklage im Tierschutz

Das Verwaltungsgericht Stuttgart hat die Klage von PETA gegen das Ministerium für Ländlichen Raum und Verbraucherschutz in Baden-Württemberg abgewiesen. Im Mai 2015 hatte der baden-württembergische Landtag die Einführung von Mitwirkungsrechten und das Verbandsklagerecht beschlossen (TierSchMVG). Gesetzlich festgelegte Kriterien stellen dabei sicher, dass nur landesweit tätige und demokratisch strukturierte Organisationen anerkannt werden, die jedermann eine Mitgliedschaft mit vollem Stimmrecht ermöglichen. PETA hat in Baden-Württemberg nur drei ordentliche Mitglieder mit vollem Stimmrecht. Bundesweit sind es neun ordentliche Mitglieder, davon zwei Vorstandsmitglieder mit Wohnsitz im Ausland. Der Antrag von PETA erfüllte die gesetzlichen Voraussetzungen nicht und wurde daher vom Ministerium abgelehnt. Hier gegen richtete sich die Klage von PETA. Das Ministerium für Ländlichen Raum und Verbraucherschutz hat folgende drei Organisationen offiziell bestätigt: Landestierschutzverband Baden-Württemberg e.V., Menschen für Tierrechte - Tierversuchsgegner Baden-Württemberg e.V., Bund gegen Missbrauch der Tiere e.V. Geschäftsstelle Baden-Württemberg. Weitere Informationen unter: www.mlr.bwl.de. *MLR PM 112/2017*

PM-Förderprojekt für Flüchtlinge wird fortgesetzt

Die Persönlichen Mitglieder (PM) der Deutschen Reiterlichen Vereinigung (FN) führen das Förderprojekt "Reitvereine helfen Flüchtlingen" fort. Vereine, die Aktionen mit und für Flüchtlinge planen, können bei der FN einen Zuschuss in Höhe von bis zu 500 Euro beantragen. Die FN kann auf eine positive Bilanz im ersten Förderjahr zurückblicken, denn 36 Reitvereine nahmen am Förderprojekt teil. Sie boten Hunderten Flüchtlingen einen abwechslungsreichen Tag mit Ponys und Pferden. Die Programme reichen von Weihnachtfeiern und Adventsreiten über Tage der offenen Tür und Reitworkshops zum Deutschlernen bis zum Pferdemusical. Häufig wollten die Vereine vor allem Kindern einen Ausgleich zum Alltag im Flüchtlingsheim bieten. Dafür flossen insgesamt 7.500 Euro aus dem Fördertopf der PM. Bewerbungen für einen Zuschuss sind fortwährend möglich. Die Projekte müssen sach- und fachgerecht durchgeführt und abschließend mit einem kurzen Bericht und digitalen Fotos dokumentiert werden. Das Antragsformular gibt es auf der Website: www.fn-pm.de. www.pferde-betrieb.de

Pferdesteuer vernichtet Hobby, Sport und Beruf

Bei einer Pferdesteuerdiskussion in Ihrer Gemeinde sind Sie nicht allein! Wichtige Kontaktadressen:

- Aktionsbündnis Pro Pferd e.V. (APP), eMail: b.petersen@propferd.org, www.propferd.org
- Deutsche Reiterliche Vereinigung (FN), eMail: TUngruhe@fn-dokr.de oder RBartels@fn-dokr.de
- Pferdesportverband Baden-Württemberg e.V., eMail: info@pferdesport-bw.de oder Rolf-Berndt@t-online.de, Telefon (01 72) 7 36 11 43
- Vereinigung der Freizeitreiter und Fahrer in Baden-Württemberg e.V., eMail: baden-wuerttemberg@vfdnet.de, Telefon (01 75) 1 95 66 90

Rufen Sie uns an!

-dt

AUS- UND WEITERBILDUNG

PM-Seminar: Besuch der Pferdeklinik Domäne Ammerhof - Einblicke in die Tiermedizin und Erste Hilfe am Pferd

Im Laufe eines Pferdelebens gibt es so manche Verletzung, Erkrankung oder Notfall. Umso besser, wenn man dann schnell weiß, was zu tun ist. Dr. Sophie Schöberl, Assistenzärztin der Pferdeklinik Domäne Ammerhof in 72070 Tübingen, referiert am **Samstag, 29. April**, von 14 Uhr bis 16.30 Uhr über das Erkennen akuter Krankheitsbilder beim Pferd, deren Behandlung und mögliche Erste-Hilfe-Maßnahmen. Einzelne Maßnahmen werden praktisch am Pferd demonstriert.

Eingebettet ist der Vortrag in eine Führung durch die Pferdeklinik Domäne Ammerhof (www.tierkliniktuebingen.de). Gründer und Geschäftsführer Dr. Bernd Biesinger führt die Teilnehmer durch die verschiedenen Bereiche der Klinik. Die Teilnahme gilt als Fortbildung mit

2 Lerneinheiten (Profil 4) zur Verlängerung der DOSB-Trainerlizenz. Persönliche Mitglieder zahlen 10 Euro, Nicht-PM 18 Euro und Kinder bis 12 Jahre/PM bis 18 Jahre nehmen kostenlos teil.

PM-Newsletter vom 12.04.2017

PM-Seminar: Geländeführung bei der Marbacher Vielseitigkeit

Das Gelände des Haupt- und Landgestüts Marbach ist Mitte Mai erneut Austragungsort des Vielseitigkeitsturniers mit Prüfungen bis zum CIC*** mit Mannschaftswertung inklusive Deutschem Berufsreiterchampionat, Vorbereitungsprüfung für die Europameisterschaft 2017 und Wertungsprüfung für den "U-25-Förderpreis Vielseitigkeit". PM haben am **Samstag, 13. Mai,** nach einem Sektempfang die Möglichkeit, die Geländestrecke unter fachkundiger Führung von Dieter Aldinger zu besichtigen und sich die anspruchsvollen Aufgaben für Reiter und Pferd aus nächster Nähe anzuschauen. Treffpunkt ist am Vormittag, eine Stunde vor Beginn der ***Geländeprüfung, bei der "Alten Hütte" direkt an der Geländestrecke. Die genaue Uhrzeit wird mit der Bestätigung mitgeteilt.

Die Teilnahme an der Führung ist kostenlos, die Eintrittskarte zum Turniergelände muss vor Ort erworben werden (12 Euro für PM, 15 Euro für Nicht-PM. Kein Vorverkauf). Schriftliche Anmeldung erforderlich. PM-Forum 4/2017

FN-Ausbilderseminar für Trainer in der Basis- und Schulpferdeausbildung: Spaßfaktor Springen für Anfänger

Das zweite Seminarangebot für Trainer, eine Kooperationsinitiative der Deutschen Reiterlichen Vereinigung (FN) und dem Bayerischen Reit- und Fahrverband (BRFV) findet am Montag, 22. Mai, (Beginn 10 Uhr, Ende gegen 17 Uhr) auf der Olympia Reitanlage in München-Riem statt. Das Thema des Seminars lautet "Erste Springausbildung: Heranführung an den leichten Sitz und das erste Springen im Schulpferde- und Anfängerbereich". Referent ist Reitmeister Martin Plewa, Das Seminar wird mit 36 Lerneinheiten (Profil 3) als Fortbildung für die Verlängerung der DOSB-Trainerlizenz anerkannt. Die Teilnahmegebühr beträgt 60 Euro inklusive Suppe und Getränke. Anmeldung mit Überweisung der Teilnahmegebühr an Postbank München, DE10 7001 0080 0447 3448 06, bis zum 5. Mai unter dem Stichwort "Schulpferdeseminar Olympia-Reitanlage München-Riem, 22. Mai 2017" (nur auf dem Postweg) auf dem Anmeldeformular an: Bayerischer Reit- und Fahrverband, z. Hd. Annkatrin Voß, Landshamer Straße 11, 81929 München. Ansprechpartner sind Annette von Hartmann (FN), Telefon (0 25 81) 63 62-282, eMail: ahartmann@fn-dokr.de und Annkatrin Voß (BRFV), Telefon (0 89) 92 69 67 oder (01 51) 10 93 94 22, eMail: voss@brfv.de.

Anmeldung und bei Fragen...

■ zu einem PM-Seminar:

Telefon (0 25 81) 63 62-247, Fax (0 25 81) 63 62-100 PM-Veranstaltungen@fn-dokr.de, Deutsche Reiterliche Vereinigung (FN) Bereich PM, 48229 Warendorf

■ zu einem FN-Ausbilderseminar:

Telefon (0 25 81) 63 62-179, Fax (0 25 81) 63 62-208 cgehlich@fn-dokr.de, Deutsche Reiterliche Vereinigung (FN) Abteilung Ausbildung und Wissenschaft, 48229 Warendorf

■ zu einem DKThR Fachseminar:

Telefon (25 81) 927919-2, alandwehr@fn-dokr.de -dt-

Kutschenführerschein: Antragsformular ist online
Besitz eines FN-Fahrabzeichens ist Voraussetzung für den Antrag
Infos unter: www.pferd-aktuell.de/kutschenfuehrerschein

Abzeichenprüfungen

| Datum: | Veranstaltungsort: | Kontakt: | | Abzeichen: |
|----------|---------------------------------|------------------------|---------------|-------------------|
| 5.05.17 | 88454 Ingoldingen | Martin Bornheft | 0175 56152752 | BP, FA, LA |
| | 73061 Ebersbach a. d. Fils | Ursula Bretz | 07163 532784 | BA, BP, LA, RP |
| 6.05.17 | 79341 Kenzingen | Dr. Gabriele Fiedler | 07644 930320 | RA |
| 6.05.17 | 68259 Mannheim | Katharina Theobald | 0151 64413880 | RA |
| | 88250 Weingarten (Oberschwaben) | Martin Stellberger | 0751 59353 | BP, RP |
| | 77978 Schuttertal | Susanne Himmelsbach | 07826 1204 | BP, RP |
| | 72218 Wildberg | Birgit Bäuerle | 0171 7975204 | BP, RP, |
| | 71364 Winnenden | Markus Keicher | 0171 6880237 | BP, FA |
| | 73650 Winterbach | Alexandra Schaal | 07181 8328292 | FA, LA |
| | 76149 Karlsruhe | Julia Bauer | 0721 706284 | BP |
| | 73760 Ostfildern | Alexandra Seitz | 0170 4820822 | BP, FA |
| | 77855 Wagshurst | Pascale Lipp | 07843 97273 | RA |
| | | | 07502 4305 | |
| | 88284 Wolpertswende | Adelheit Roth-Pfleghar | | BP, RA |
| | 71364 Winnenden | Markus Keicher | 0171 6880237 | BA, LA |
| | 74706 Osterburken | Heike Karle | 0162 9654700 | BP, LA, RA |
| | 72532 Marbach/Lauter | Simone Goller | 07385 969525 | BP, RA |
| | 89150 Laichingen | Claudia Stark | 0172 6208949 | WFA |
| | 78359 Orsingen-Nenzingen | Markus Lämmle | 0172 7404056 | BP, LA, RA |
| | 73479 Ellwangen-Röhlingen | Maria Konle | 07965 90030 | BP, LA, RA, RP |
| | 73479 Ellwangen-Röhlingen | Maria Konle | 07965 90030 | BP, LA, RA, RP |
| | 68775 Ketsch | Katharina Abel | 0162 6992658 | BP, LA, RA, RP |
| | 74081 Horkheim | Ursula Sporer | 0151 70901049 | BP, LA, RA |
| | 72532 Marbach/Lauter | Simone Goller | 07385 969525 | BP, FA |
| | 76316 Malsch | Thomas Dietrich | 07221 967973 | BP, LA, RA RP, V |
| | 73479 Ellwangen-Röhlingen | Maria Konle | 07965 90030 | BP, LA, RA, RP |
| | 79312 Emmendingen | Martina Meier | 0174 6062034 | BP, RA |
| | 72532 Marbach/Lauter | Simone Goller | 07385 969525 | BP, RA |
| | | | | RA |
| | 72070 Tübingen-Unterjesingen | Eva Kaiser | 0151 15712642 | |
| | 74638 Waldenburg | Christel Staiger | 07942 8458 | RA |
| | 73550 Waldstetten-Weilerstoffel | Christof Kottmann | 07171 42745 | RA |
| | 73479 Ellwangen-Röhlingen | Maria Konle | 07965 90030 | BP, LA, RA, RP |
| | 89150 Laichingen | Claudia Stark | 0172 6209849 | BP, FA |
| | 73650 Winterbach | Alexandra Schaal | 07181 9328292 | BP, FA |
| 4.07.17 | 73479 Ellwangen-Röhlingen | Maria Konle | 07965 90030 | BP, LA, RA, RP |
| 21.07.17 | 73479 Ellwangen-Röhlingen | Maria Konle | 07965 90030 | BP, LA, RA, RP |
| | 73257 Köngen | Nicole Richter | 0174 4292404 | BA, BP, RP |
| | 73479 Ellwangen-Röhlingen | Maria Konle | 07965 90030 | BP, LA, RA, RP |
| 1.08.17 | 78359 Orsingen-Nenzingen | Markus Lämmle | 0172 7404056 | BP, LA,RA |
| | 73479 Ellwangen-Röhlingen | Maria Konle | 07965 90030 | BP, LA, RA, RP |
| | 72532 Marbach/Lauter | Simone Goller | 07385 969525 | BP, FA |
| | 72070 Tübingen-Unterjesingen | Eva Kaiser | 0151 15712642 | RA |
| | 74638 Waldenburg | Christel Staiger | 07942 8458 | RA |
| | 76316 Malsch | Thomas Dietrich | 07221 967973 | |
| | | Katharina Abel | | BP, LA, RA, RP, V |
| | 68775 Ketsch | | 0162 6992658 | BP, LA,RA, RP |
| | 73479 Ellwangen-Röhlingen | Maria Konle | 07965 90030 | BP, LA, RA, RP |
| | 72532 Marbach/Lauter | Simone Goller | 07385 969525 | BP, RA |
| | 88213 Ravensburg | Sonja Waggershauser | 0170 4383576 | BP, RA |
| | 72070 Tübingen-Ünterjesingen | Eva Kaiser | 0151 15712642 | RA |
| | 74638 Waldenbuch | Christel Staiger | 07942 8458 | RA |
| | 73479 Ellwangen-Röhlingen | Maria Konle | 07965 90030 | BP, LA, RA, RP |
| 8.08.17 | 74638 Waldenburcg | Christel Staiger | 07942 8458 | RA |
| | 73479 Ellwangen-Röhlingen | Maria Konle | 07965 90030 | BP, LA, RA, RP |
| | 72532 Marbach/Lauter | Simone Goller | 07385 969525 | BP, RA |
| | 77855 Wagshurst | Pascale Lipp | 07843 97273 | RA |
| | 74638 Waldenburg | Christel Staiger | 07942 | RA |
| | 72070 Tübingen-Unterjesingen | Eva Kaiser | 0151 15712642 | RA |
| | 73479 Ellwangen-Röhlingen | Maria Konle | 07965 90030 | BP, LA, RA, RP |
| | | Simone Goller | 07385 969525 | |
| | 72532 Marbach/Lauter | | | BP, FA |
| | 68775 Ketsch | Katharina Abel | 0162 6882658 | BP, LA, RA, RP |
| | 72532 Marbach/Lauter | Simone Goller | 07385 969525 | BP, RA |
| 3.10.17 | 74638 Waldenburg | Christel Staiger | 07942 8458 | RA |
| | 73479 Ellwangen-Röhlingen | Maria Konle | 07965 90030 | BP, LA, RA, RP |
| | 72532 Marbach/Lauter | Simone Goller | 07385 969525 | FA |
| 0.10.17 | 72532 Marbach/Lauter | Simone Goller | 07385 969525 | RP |
| | 89150 Laichingen | Claudia Stark | 0172 6208949 | BP, FA |
| | 78359 Orsingen-Nenzingen | Markus Lämmle | 0172 7404056 | BP,LA, RA |
| | 68775 Ketsch | Katharina Abel | 0162 6992658 | BP, LA, RA, RP |
| | 77855 Wagshurst | Pascale Lipp | 07843 97273 | RA |
| | 74638 Waldenburg | Christel Staiger | 07942 8458 | RA |
| | | Christine Heller | | |
| | 71364 Winnenden | | 0177 4257296 | BP, RA |
| | 71364 Winnenden | Markus Keicher | 0171 6880237 | BP, FA |
| | 71364 Winnenden | Markus Keicher | 0171 6880237 | BA, LA |
| lt- | | | | Stand: 18.04.2017 |

Quelle: www.pferdesport-bw.de >Ausbildung >Abzeichenprüfungen

Seminare und Lehrgänge auf einen Blick

| 01. Mai | "Allgem. Reitkurs für Anfänger und Fortgeschrittene" mit eigenem. Pferd oder auf Schulpferden Ort: FN-Partnerbetrieb Isi-RS Bachäckerhof, 88213 Ravensburg, www.bachaeckerhof.de Info: Sonja Waggershauser, Telefon 0170 4383576, eMail: info@bachaeckerhof.de | |
|-------------------------|---|--|
| 06. Mai | WPSV-Lehrgang "Dressurlehrgang (nicht nur) für Allroundreiter Ort: FN-Partnerbetrieb Maileshof, Bühlgasse 9, 73572 Heuchlingen-Holzleuten Info: WPSV-Geschäftsstelle, Telefon 07154 8228-30, eMail: knisel@wpsv.de | |
| 0607. Mai | WPSV-Lehrgang "Fahrlehrgang für Fahrer mit eigenem Gespann" Ort: RV Heidenheim, 89522 Heidenheim, www.rv-heidenheim.de Info: WPSV-Geschäftsstelle, Telefon 07154 8328-30, eMail: knisel@wpsv.de | |
| 0607. Mai | Wochenendseminar "Zirzensik" mit Sabine Ellinger Ort: FN-Partnerbetrieb RSt. Wiesenhof, 72535 Heroldstatt, www.landhotel-wiesenhof.de Info: Janina Merkle, Telefon 07389 90950, eMail: info@landhotel-wiesenhof.de | |
| 0809. Mai | "Schnupperkurs Vierspännig Fahren" Ort: FN-Partnerbetrieb Fuhrb. Uwe Link, 88605 Langenhart, www.pferdefuhrbetrieb-link.de Info: Nadine Meyer, Telefon 07570 2499981, eMail: info@pferdefuhrbetrieb-link.de | |
| 1720. Mai | APRI "Gewerbliches Fahren Teil II" Ort: FN-Partnerbetrieb Rossnatour, 89150 Laichingen, www.rossnatour.de Info: Claudia Stark, Telefon 07333 9539518, eMail: claudia.stark@rossnatour.de | |
| 2021. Mai | "Feines Reiten und Horsemanship für Kids und Teens" mit Andrea und Markus Eschbach Ort: RFV Ammerbuch, 72119 Ammerbuch, www.rfv-ammerbuch.de Info: www.rfv-ammerbuch.de | |
| 20. Mai | "Lasso-Training vormittags ohne Pferd, nachmittags mit Pferd" mit Alex Sliwa Ort: FN-Partnerbetrieb RSt. Wiesenhof, 72535 Heroldstatt, www.landhotel-wiesenhof.de Info: Janina Merkle, Telefon 07389 90950, eMail: info@landhotel-wiesenhof.de | |
| 21. Mai | "Gebissloses Reiten" mit Alex Sliwa Ort: FN-Partnerbetrieb RSt. Wiesenhof, 72353 Heroldstatt, www.landhotel-wiesenhof.de Info: Janina Merkle, Telefon 07389 90950, eMail: info@landhotel-wiesenhof.de | |
| 2125. Mai | WPSV-Lehrgang "Geländetrainingstag für Fahrer" Ort: Haupt- und Landgestüt Marbach, Eichelesgarten, 72532 Marbach,www.gestuet-marbach.de Info: WPSV-Geschäftsstelle, Telefon 07154 8328-30, eMail: knisel@wpsv.de | |
| 25. Mai | "Physiotherapeutisches Bodentraining" mit Sina-Isabell Schmid und Veronika Ulmer Ort: PSF Graumershof e.V., 89155 Erbach-Bach, www.graumershof.de Info: Sina-Isabell Schmid, Telefon 01575 3524836, eMail: tierphysio-schmid@web.de | |
| 25. Mai | "Medicaltraining (Clickertraining)" mit Katja Sander Ort: FN-Partnerbetrieb RSt. Wiesenhof, 72353 Heroldstatt, www.landhotel-wiesenhof.de Info: Janina Merkle, Telefon 07389 90950, eMail: info@landhotel-wiesenhof.de | |
| 2528. Mai | Trainer-Zusatzqualifikation "Kinderreitunterricht" Ort: FN-Partnerbetrieb Markus Lämmle, 78359 Orsingen-Nenzingen, www.teamlaemmle.de Info: Ausbildungszentrum Markus Lämmle, Telefon 07774 923838 oder 0172 7404056 | |
| 2728. Mai | "Physiotherapeutisches Stangentraining im Gelände" mit Sina-Isabell Schmid u. Veronika Ulmer Ort: PSF Graumershof e.V., 89155 Erbach-Bach, www.graumershof.de Info: Sina-Isabell Schmid, Telefon 01575 3524836, eMail: tierphysio-schmid@web.de | |
| | | |
| 2728. Mai | Grundkurs "Dual-Aktivierung, longiert und geritten u. Equikinetic" mit Anita Merkle Ort: FN-Partnerbetrieb RSt. Wiesenhof, 72353 Heroldstatt, www.landhotel-wiesenhof.de Info: Janina Merkle, Telefon 07389 90950, eMail: info@landhotel-wiesenhof.de | |
| 2728. Mai 0304. Juni | Ort: FN-Partnerbetrieb RSt. Wiesenhof, 72353 Heroldstatt, www.landhotel-wiesenhof.de | |
| | Ort: FN-Partnerbetrieb RSt. Wiesenhof, 72353 Heroldstatt, www.landhotel-wiesenhof.de Info: Janina Merkle, Telefon 07389 90950, eMail: info@landhotel-wiesenhof.de "Horse Agility und Horse Jumping" mit Janina Merjle Ort: FN-Partnerbetrieb RSt. Wiesenhof, 72353 Heroldstatt, www.landhotel-wiesenhof.de | |

-dt-

| 1011. Juni | Offener Kurs "Centered Riding" mit Sonja Wagggershauser Ort: FN-Partnerbetrieb Isi-RS Bachäckerhor, 88213 Ravensburg, www, bachaeckerhof.de Info: Sonja Waggershauser, Telefon 0170 4383576, eMail: info@bachaeckerhof.de | | |
|--------------------------|--|--|--|
| 11. Juni | "Gymnastizierung und Lockerung" mit Isabell Marr Ort: FN-Partnerbetrieb RSt. Wiesenhof, 72353 Heroldstatt, www.landhotel-wiesenhof.de Info: Janina Merkle, Telefon 07389 90950, eMail: info@landhotel-wiesenhof.de | | |
| 1718. Juni | "Zirkuslektionen oder Trickreiten" mit Peter Pfister Ort: RFV Ammerbuch, www.rfv-ammerbuch.de Info: www.rfv-ammerbuch.de | | |
| 1718. Juni | Kombikurse "Lebendige Pferdeanatomie (Sa.) und Reitstunden (So.)" mit Esther Weber-Voigt Ort: FN-Partnerbetrieb RSt. Wiesenhof, 72353 Heroldstatt, www.landhotel-wiesenhof.de Info: Janina Merkle, Telefon 07389 90950, eMail: info@landhotel-wiesenhof.de | | |
| 2425. Juni | "Gelassenheit und Kommunikation" mit Kersten Klophaus und Regina Schiemann Ort: FN-Partnerbetrieb Erlenhof, Erlenhof 1, 73326 Deggingen, www.erlenhof-reichenbach.com Info: Dorothee Rudolph, Telefon 0171 6533894, eMail: staufen-buch@t-online.de | | |
| 24. Juni | Intensivkurs "Pferde effektiv longieren" Ort: FN-Partnerbetrieb Wälderhof, 72285 Pfalzgrafenweiler, www.warlderhof-kaupp.de Info: Antonia Kaupp, Telefon 0172 6163674, eMail: antoniakaupp@t-online.de | | |
| 29. Juni bis 01. Juli | "Schnupperkurs Fahren Ein- und Zweispänner" Ort: FN-Partnerbetrieb Rossnatour, 89150 Laichingen, www.rossnatour.de Info: Claudia Stark, Telefon 07333 9539518, eMail: claudia.stark@rossnatour.de | | |
| 29. Juni bis 01. Juli | APRI "Grundkurs Arbeitspferd I, Fahren vom Bock" Ort: FN-Partnerbetrieb Rossnatour, 89150 Laichingen, www.rossnatour.de Info: Claudia Stark, Telefon 07333 9539518, eMail: claudia.stark@rossnatour.de | | |
| 02. Juli und 09. Juli | "Sicherheitstraining für Gespannfahrer und Beifahrer" Ort: FN-Partnerbetrieb Fuhrb. Uwe Link, 88605 Langenhart, www.pferdefuhrbetrieb-link.de Info: Nadine Meyer, Telefon 07570 2499981, eMail: info@pferdefuhrbetrieb-link.de | | |
| 0507. Juli | VFD-Kurs "Gewerbliches Fahren" (s. auch Prüfung am 16.07.) Ort: FN-Partnerbetrieb Fuhrb. Uwe Link, 88605 Langenhart, www.pferdefuhrbetrieb-link.de Info: Nadine Meyer, Telefon 07570 2499981, eMail: info@pferdefuhrbetrieb-link.de | | |
| 0809. Juli | "Bewegungslehre nach Eckart Meyners" mit Silvia Rall Ort: RFV Ammerbuch, 72119 Ammerbuch Info: www.rfv.ammerbuch.de | | |
| 1315. Juli | Prüfungskurs "Gewerbliches Fahren" Ort: FN-Partnerbetrieb Rossnatour 89150 Laichingen, www.rossnatour.de Info: Claudia Stark, Telefon 07333 9539518, eMail: claudia.stark@rossnatour.de | | |
| 16. Juli | VFD-Prüfung "Gewerbliches Fahren" Ort: FN-Partnerbetrieb Fuhrb. Uwe Link, 88605 Langenhart, www.pferdefuhrbetrieb-link.de Info: Nadine Meyer, Telefon 07570 2499981, eMail: info@pferdefuhrbetrieb-link.de | | |
| 27. Juli bis 06. Aug. | VFD-Kurs "Fahrerpass I - Geländefahrer und Pferdekunde I" Ort: FN-Partnerbetrieb Fuhrb. Uwe Link, 88605 Langenhart, www.pferdefuhrbetrieb-link.de Info: Nadine Meyer, Telefon 07570 2499981, eMail: info@pferdefuhrbetrieb-link.de | | |
| 1620. Aug. | VFD-Kurs "Fahrerpass II, Kombinationsfahren" Ort: FN-Partnerbetrieb Fuhrb. Uwe Link, 88605 Langenhart, www.pferdefuhrbetrieb-link.de Info: Nadine Meyer, Telefon 07570 2499981, eMail: info@pferdefuhrbetrieb-link.de | | |
| 30-31. Aug. | "Schnupper- und Auffrischungskurs Fahren, Ein- und Zweispännig fahren" Ort: FN-Partnerbetrieb Fuhrb. Uwe Link, 88605 Langenhart, www.pferdefuhrbetrieb-link.de Info: Nadine Meyer, Telefon 07570 2499981, eMail: info@pferdefuhrbetrieb-link.de | | |
| 0203. Sept. | Reitkurs "Versammlung" mit Dorothee Baumann-Pellny Ort: RFV Ammerbuch, 72119 Ammerbuch, www.rfv-ammerbuch.de Info: www.rfv-ammerbuch.de | | |
| 0203. Sept. | Wochenendseminar "Hohe Schule, Zirzensik, Langzügel, Doppellonge" mit Sabine Ellinger Ort: FN-Partnerbetrieb RSt. Wiesenhof, 72353 Heroldstatt, www.landhotel-wiesenhof.de Info: Janina Merkle, Telefon 07389 90950, eMail: info@landhotel-wiesenhof.de | | |
| 1617. Sept. | "Lehrgang für Reiter mit Handicap, Schnupperlehrg. Dressur" mit Uta Härlein (mind. E-Niveau) Ort: Pferdezentrum Franken, 91522 Ansbach, www.pferdezentrum-franken.de Info: Sprungbrett e.V., Dr. Sabine Kaplirz zu Sulewicz, eMail: sprungbrett@gut-uettingshof.de | | |

BREITENSPORT

Breitensport-Veranstaltungen

| Datum/Tage/PLZ/Ort: | Kontakt: | | Disziplin: |
|--------------------------------------|--------------------------|-------------------------------|-------------------------------|
| 01.05.17 1 79395 Neuenburg | Sabrina Schwabe | 0173 9799537 | Reiten |
| 06.05.17 1 77971 Kippenheim | Claudia Schmidt | 07825 2824 | Voltigieren |
| 07.05.17 1 71139 Ehningen | Dagmar Burkhardt | 07034 255360 | Voltigieren |
| 07.05.17 1 89584 Heufelden | August Renz | info@rg-heufelden.de | Reiten |
| 07.05.17 1 88477 Hörenhausen | Claudia Schmid | 07347 957395 | Reiter-Rallye |
| 07.05.17 1 71272 Renningen | Carmen Kauffmann | carmen.kauffmann@yahoo.de | Reiten |
| 07.05.17 1 72514 Sigmaringen | Lisa-Kristin Näpel | lisa_naepel@hotmail.de | Reiten |
| 07.05.17 1 88289 Waldburg | Nathalie Schupp | 07529 9132994 | Reiterspiele |
| 07.05.17 1 79585 Wiesental-Steinen | Ulrike Ehret-Steffan | 0160 90645949 | Reiten |
| 13.05.17 1 72532 Marbach | Gerhard Müller | 0711 2488722 | Shetty Sport Süd |
| 14.05.17 1 78224 Bohlingen | Barbara Riedlinger | 07731 935233 | Reiten |
| 14.05.17 1 71642 LB-Poppenweiler | Selina Bürkle | 0171 7379854 | WPSV-Allroundreiter-Cup |
| | Verena Weber | 0152 58906548 | Wanderritt |
| 21.05.17 1 73441 Bopfingen | | | Reiten |
| 21.05.17 1 71254 Ditzingen | Margit Radek | reitverein_ditzingen@arcor.de | |
| 21.05.17 1 89155 Erbach-Bach | Nadine Hofmann | 0179 5656337 | Reiterspiele mit GHP |
| 21.05.17 1 88239 Neuravensburg | Sarah Börner | sarah_ess@hotmail.de | Reiten |
| 21.05.17 1 75173 Pforzheim | Christian Kraus | 0172 7207478 | Reiten |
| 21.05.17 1 72818 Trochtelfingen | Susanne Schädler | 07387 9858688 | Schwoaba-Trophy |
| 25.05.17 1 74746 Höpfingen | Sandra Hilpert | 0152 25672300 | Kutschenausfahrt |
| 26.05.17 1 72172 Sulz-Hopfau | Joachim Lefèvre | 07454 4272 | Internat. TREC Veranstaltung |
| 27.05.17 1 71638 Ludwigsburg | Gerhard Müller | 0711 2488722 | Shetty Sport Süd |
| 27.05.17 1 77933 Lahr-Reichenbach | Christine Himmelsbach | 0171 3863120 | Voltigieren |
| 28.05.17 1 79112 Freiburg-Tuniberg | Antje Meier-Stork | 0151 59241841 | Reiterrallye |
| 28.05.17 1 76703 Kraichtal-Oberacker | Stefan Schottmüller | 0172 7151555 | Fahren |
| 28.05.17 1 77933 Lahr-Reichenbach | Christine Himmelsbach | 0171 3863120 | Reiten |
| 28.05.17 1 79276 Reute | Tobias Hertkorn | 0151 51593276 | Reiten |
| 28.05.17 1 89081 Ulm-Söflingen | Josef Schneider | 0731 384483 | Wanderritt |
| 04.06.17 1 89542 Bolheim | Carmen Keck | 0170 6746845 | Reiter-Rallye |
| 05.06.17 1 88436 Eberhardzell | Alois Brauchle | 0170 6834675 | Volksritt ufahrt |
| 11.06.17 1 71543 Neuhütten | Katja Finkbeiner | 0152 37305815 | Kutschenausfahrt u. Trailritt |
| 15.06.17 1 68766 Hockenheim | Jürgen Klostermann | 0621 858894 | Reiten |
| 15.06.17 1 74219 Züttlingen | Tina Pfitzke | 06298 2632 | Reiten mit GHP |
| 18.06.17 1 71642 LB-Poppenweiler | Gerhard Müller | 0711 2488722 | Shetty Sport Süd |
| 18.06.17 1 71042 EB 1 opperiment | Claus Ludäscher | 07621 86737 | Reiten |
| 18.06.17 1 72218 Wildberg-Gültlingen | | 0171 7975204 | GHP geführt u. geritten |
| 24.06.17 1 68307 MannhSandhofen | | 0171 7973204 | |
| | 55 | | Voltigieren |
| 25.06.17 1 72119 Ammerbuch | Prof. Dr. Ulrike Naumann | ulrike.naumann@t-online.de | Reiten/WPSV-AllrondrCup |
| 25.06.17 1 88453 Erolzheim | Sarah Göppel | 0176 34609815 | Reiten |
| 25.06.17 1 72124 Pliezhausen | Annette Jung | 07127 972359 | Schwoaba-Trophy |
| 09.07.17 1 74426 Bühlerzell-Grafenho | | rv-grafenhof@gmx.de | Reiten |
| 09.07.17 1 79241 Ihringen | Susanne Mahr | 01575 7944264 | Reiten und Fahren |
| 09.07.17 1 73760 Ostfildern | Alexandra Seitz | 0170 4820822 | Fahren |
| 16.07.19 1 88634 HerdwOberndorf | Theresia Mark | egger-mark@gmx.de | Voltigieren |
| 16.07.17 1 73230 Kirchheim/Teck | Isabella Thurner | 0711 3051110 | Reiten |
| 16.07.17 1 75387 Neubulach | Sandra Mauch | 0157 52044154 | Reiten |
| 16.07.17 1 72070 Tübingen-Unterj. | | 0151 15712642 | Reiten |
| 23.07.17 1 71229 Leonberg | Gerhard Müller | 0711 2488722 | Shetty Sport Süd |
| 30.07.17 1 77955 Altdorf | Sigune Frank | 0176 63496969 | Reiten |
| 02.09.17 1 74321 Bietigheim | Gerhard Müller | 0711 2488722 | Shetty Sport Süd |
| 10.09.17 1 72766 Sondelfingen | Elke Hoffmann | 07121 622157 | Schwoaba-Trophy |
| 08.10.17 1 73770 Denkendorf | Gerhard Müller | 0711 2488722 | Shetty Sport Süd |
| 15.10.17 1 88477 Schwendi | Marina Rittelmann | 0175 8913019 | Voltigieren |
| -dt- | | 11.000.0010 | Stand: 18.04.2017 |
| •• | | | |

Quelle: www.pferdesport-bw.de >Veranstaltungen > Breitesport

Bitte beachten Sie:

Termine für eine reine WBO-Veranstaltung (Breitensport-Veranstaltung - BV) sind mit Sichtvermerk (Stempel und Unterschrift) des zuständigen Pferdesportkreises bzw. Reiterringes sechs Wochen vor dem beabsichtigten Veranstaltungstermin unter Vorlage der Ausschreibung oder des vorgesehenen Programms bei der Landeskommission Baden-Württemberg einzureichen! (siehe Besondere Bestimmungen der Landeskommission Baden-Württemberg).

Lehrgänge im Haupt- und Landgestüt Marbach und beim Kompetenzzentrum Pferd

finden Sie unter:

www.gestuet-marbach.de und www.pferde-bw.de

FÜHRUNG UND ORGANISATION

Die Mitgliederversammlung

Die Mitgliederversammlung ist das zentrale und wichtigste Vereinsorgan. In der Mitgliederversammlung werden grundsätzlich alle Angelegenheiten des Vereins durch Beschluss der Vereinsmitglieder geregelt. Von dieser Regelung ausgenommen sind Vereinsvorgänge, die in die Zuständigkeit des Vorstands oder eines anderen Vereinsorgans fallen. In der Mitgliederversammlung wird der Wille des Vereins gebildet und kundgetan.

Die Mitgliederversammlung hat nach der Zielvorstellung des BGB-Vereinsrechts <u>und</u> der Satzung des Vereins bestimmte Aufgaben zu erfüllen, die sich aus den zugewiesenen Zuständigkeiten ergeben. Maßgebend sind vorrangig die Regelungen der <u>Vereinssatzung</u>, die insoweit den Regelungen des BGB-Vereinsrechts vorgehen.

■ Die Kernaufgaben:

Wahlfunktion

Die Mitgliederversammlung ist zuständig für die Wahl der Vereinsorgane, insbesondere des Vorstands und der sonst nach der Satzung vorgesehenen Organe.

Kontroll- und Überwachungsfunktion

Die Mitgliederversammlung ist im Vereinsrecht das einzige Kontroll- und Überwachungsorgan der Geschäftsorgane. Durch die Entgegennahme und Bestätigung der Rechenschaftsberichte prüft die Mitgliederversammlung die Tätigkeit der handelnden Organe vor allem in finanzieller Hinsicht.

Entlastung

Die Aufgabe der Entlastung ist von großer Bedeutung. Mit dieser Entscheidung billigt die Mitgliederversammlung die Tätigkeit der Geschäftsführung und verzichtet auf Schadensersatzansprüche.

Budgetrecht

In der Praxis wird oft verkannt, dass die Mitgliederversammlung die Entscheidung darüber hat, wie die Mittel des Vereins eingesetzt werden. Mit der Beschlussfassung über den Haushaltsplan hat damit die Mitgliederversammlung ein entscheidendes Steuerungsinstrumentarium.

Entscheidungsfunktion

Im Übrigen hat die Mitgliederversammlung das alleinige Entscheidungsrecht bei grundsätzlichen und für den Verein bedeutenden Angelegenheiten, die nicht im Bereich der allgemeinen Geschäftsführung des Vorstands fallen. Dazu gehören u. a.:

- 1. Festsetzung der Beiträge und Umlagen (s. auch Satzung)
- 2. Beschlussfassung über Satzungsänderungen
- 3. Beschlussfassung über die Auflösung des Vereins
- 4. Entscheidung über wichtige Angelegenheiten, vor allem mit erheblichen finanziellen Auswirkungen für den Verein.

Der Vorstand des Vereins

Neben der Mitgliederversammlung (§ 32 BGB "Mitgliederversammlung; Beschlussfassung") ist der Vorstand (§26 BGB "Vorstand und Vertretung") des Vereins das zweite gesetzlich zwingend vorgeschriebene Vereinsorgan, ohne das ein Verein nicht existieren kann. Warum?

Der Verein, insbesondere der eingetragene Verein (e.V.), ist eine juristische Person, also ein künstliches Rechtsgebilde, das im Rechtsgeschäftsverkehr nicht auftreten und handeln kann, sondern dazu ein Vertretungsorgan, nämlich den Vorstand, benötigt

Der Vorstand - konkret die Vorstandsmitglieder gem. § 26 BGB - handelt für den Verein und vertritt diesen nach außen und innen im Rechtsgeschäftsverkehr. Der Verein nimmt damit durch den Vorstand am Rechtsverkehr teil.

| Der Vorstand gemäß § 26 BGB = Geschäftsführungsorgan | | | | |
|--|--|--|--|--|
| Vertretung des Vereins als gesetzlicher Vertreter | Geschäftsführung im eigentlichen Sinne | | | |
| Grundlage: § 26 BGB Abs. 1 Satz 2 "Der Vorstand vertritt den Verein gerichtlich und außergerichtlich; er hat die Stellung eines gesetzlichen Vertreters." Gesetzliche Regelung ist zwingend Aufgabe kann nicht delegiert werden Satzung kann keine abweichende Regelung treffen | Grundlage: § 27 BGB Abs. 3 "Auf die Geschäftsführung des Vorstands finden die für den Auftrag geltenden Vorschriften der §§ 640 bis 670 entsprechende Anwendung. Die Mitglieder des Vorstands sind unentgeltlich tätig." Satzung kann nach § 40 BGB vom Gesetz abweichen Satzungsregelung hat dann Vorrang vor dem Gesetz Ausdrückliche Satzungsgrundlage erforderlich Also: Geschäftsführungsaufgaben können auf andere Vereinsorgane kraft Satzung delegiert und übertragen werden | | | |

Die wichtigsten Regeln für den Ausritt

Beim Ausritt zu zweit oder in der Gruppe die Natur erleben ist das erklärte Ziel vieler Reiterinnen und Reiter. Das Ausreiten mit dem Pferd ist immer ein Naturerlebnis. Damit es auch so bleibt, ist das Beachten der gesetzlichen Regelungen, das normgerechte Verhalten und der verantwortungsvolle Umgang mit sich, dem Pferd und der Natur für jeden Reiter selbstverständlich. Wer sich an die Regeln hält, schafft dem Reitsport Sympathien und keine Gegner.



Reiten im Straßenverkehr

Beim Reiten auf Straßen, privaten und öffentlichen Wegen sind Reiter gemäß StVO Verkehrsteilnehmer. Für sie gelten die Verkehrsregeln und Anordnungen sinngemäß. Das heißt, Reiter und Pferd sind den Fahrzeugen gleichgestellt, sind selbst aber kein Fahrzeug. Das bedeutet, dass z. B. die rechte Fahrbahn benutzt werden muss. Bürgersteige Fuß- und Radwege sind tabu. Pferde dürfen im Straßenverkehr grundsätzlich nur von geeigneten Personen, die ausreichend auf sie einwirken können, geritten oder geführt werden. Eine gute reiterliche Grundausbildung und eine anschließende Ausbildung zum Reitpass der FN vermittelt Ihnen das entsprechende Reiterliche Wissen und Können.



Reiten in der offenen Landschaft und im Wald

Hier ist das Reiten nach den Regeln des Naturschutzgesetzes und des Landeswaldgesetzes nur auf Straßen und dafür geeigneten privaten und öffentlichen Wegen gestattet. Also, auf Feld-, Wald- und Wanderwegen. Letztere müssen aber mindestens 3 Meter breit sein, damit sich Reiter, Fußgänger, Radfahrer, Jogger, Nordic Walker und Wandergruppen im Schritt gefahrlos Begegnen können. Das Reiten auf Sport-, Fuß- und Lehrpfade ist nicht erlaubt, ebenso nicht das Reiten auf Liegewiesen, Äcker, Wiesen, Stoppelfelder und in Feucht- und Trockenbiotope. Wenn aufgrund schlechter Bodenverhältnisse ein Weg für das Reiten nicht geeignet ist, sollten Sie den Weg meiden oder einen Umweg in Kauf nehmen.



Reiten in Naturschutzgebieten

Naturschutzgebiete sind an dem dreieckigen Schild mit grünem Rand, weißem Feld mit dem Adlersymbol und dem Schriftzug "Naturschutzgebiet" zu erkennen. Hier ist das Reiten nur auf Straßen und befestigten Wegen gestattet. In einzelnen Naturschutzgebieten gibt es aber abweichende Regelungen. Dieses kann auch für die geschützten Schonund Bannwälder zutreffen. Wenn Sie sich nicht sicher sind, welche Regelung gilt, können Ihr Verein oder Ihr Betrieb, oder Sie selbst sich bei den zuständigen Naturschutzbehörden oder Forstämtern erkundigen.



Reiten in Biosphärengebieten

Biosphärengebiete bestehen aus Kernzonen, Pflegezonen und Entwicklungszonen. In den Kernzonen und in den Pflegezonen ist das Reiten nur auf Straßen und befestigten Wegen zulässig. Die Entwicklungszonen bilden den Lebens-, Wirtschafts- und Erholungsraum für die Bevölkerung. Hier ist das Reiten unter Beachtung der Regeln der Straßenverkehrsordnung, des Naturschutzgesetzes und des Landeswaldgesetzes gestattet. Für das Betreten des Geländes des ehemaligen Truppenübungsplatzes Münsingen gelten besondere Regelungen.



Reiten im Nationalpark Schwarzwald

Das Betreten des Nationalparks Schwarzwald zum Zweck der Erholung und Bildung ist jedermann gestattet, soweit dadurch die Schutzzwecke des Nationalparks nicht beeinträchtigt werden. Im Nationalpark sind das Reiten und das Fahren mit Pferdegespannen nur auf den dem öffentlichen Verkehr gewidmeten oder hierfür ausdrücklich zugelassenen Straßen und Wegen gestattet.